

提案第 20240087 号

标 题： 关于高质量推进第十五届全国运动会筹办工作的提案

提 出 人： 体育界

办理类型： 主办会办

主办单位： 市文化广电旅游体育局

会办单位： 市发展和改革委员会，市卫生健康委员会，市建筑工务署，市交通运输局，市教育局，市工业和信息化局

案由及需要说明的情况：

习近平总书记对体育工作高度重视，深刻指出体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想，要求加快把我国建设成为体育强国，这为我们推进体育事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

经国务院批准，第十五届全国运动会（简称全运会）拟于 2025 年在广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区举行。这是历史赋予粤港澳大湾区的特殊责任与国家使命，也是国家打造富有活力和国际竞争力的一流湾区，促进粤港澳大湾区融合发展的重要战略部署和宏伟愿景。

深圳市委、市政府高度重视体育事业的高质量发展，提出“建设国际著名体育城市”的战略目标。近年来，深圳体育赛事发展的产业环境不断完善，承办重大体育赛事的场馆设施不断增加，高端体育赛事种类不断丰富，形成“天天有健身，周周有活动，月月有赛事，年年有突破”全民健身的

良好氛围，而涵盖“国际重大赛事-顶尖职业赛事-自主品牌赛事-群众体育赛事”等各具特色、互动联动的赛事体系，也已逐步形成。

全运会是全国水平最高、规模最大的综合性体育赛事，同样也是全民参与、全民竞技的重要舞台。深圳作为粤港澳大湾区建设的核心引擎、科技龙头，应在备战全运会过程中主动担当、积极作为，发挥创新优势，推动全运会备战工作高质量发展，奋力拼搏建设国际著名体育城市。

意见建议：

建议一：加强宣传推广策划，广泛开展群众赛事活动，营造“全民全运”浓厚氛围。

补充说明：在全运会筹办周期，把广泛开展全民健身赛事活动作为营造“全民全运”浓厚氛围的具体抓手和重要举措。通过强化顶层设计，出台系列政策，把广泛开展全民健身活动作为全运惠民的重要内容，持续出台利好政策；通过强化示范引领，打造品牌赛事，结合深圳自然和人文特色，打造足球、篮球、自行车、帆船等品牌赛事活动；通过紧抓重要节点，频掀全运热潮，在全民健身日、全运周年倒计时等重要节点，充分利用互联网和新媒体平台，营造“全民全运”浓厚氛围，持续增强市民的体育获得感和幸福感。

建议二：加快办赛场馆改造升级和配套设施建设，高标准高质量完成全运会筹办任务。

补充说明：深圳要坚持国际赛事标准，加强办赛场馆创意设计，体现深圳特色，加快推进运动场地场馆规划建设和

改造升级。一方面，从场馆运行的长远发展考虑，在保障赛事要求的基础上，改造局部功能和完善设施设备，重点兼顾场馆的赛后利用需求，切实解决场馆运营管理的发展难题；另一方面，根据智慧场馆的相关标准，全面实施场馆信息智能化系统的建设，努力打造国内智慧体育场馆的标杆。此外，要加快推进城市快速干线、公交、地铁等交通配套基础设施建设，实施沿线及场馆周边环境专项治理，通过筹办全运会，促进城市形象和品质升级。

建议三：加深与粤港澳其他区域的融合发展，构建粤港澳大湾区完善的体育合作生态体系。

补充说明：以筹备全运会为契机，加深与粤港澳其他区域的融合发展。一是推动体育与旅游、文化、医疗健康等部门跨界融合，开发徒步骑行、山地探险等户外“体育+旅游”运动项目，合作举办民族传统体育文化遗产展览、展演活动，促进建立运动伤病治疗和健康服务机构等；二是构建体育赛事、人才培养、全民健身、信息服务等互通平台，积极打造粤港澳大湾区品牌赛事，促进训、科、教、医、服资源互补、优势互助，构建体育人才协同培养体系；三是通过赛事共办、活动共享、培训交流、会议研讨的形式进一步激活体育市场经济，扩大高品质体育产品和服务供给，推动深圳体育产业高质量发展，从而进一步构建城市、政府、协会、企业、民众五位一体的体育合作体系，纵深推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区建设。